

CONDICIONES DE LA SUSCRICION.

En Barcelona... 8 reales mensuales.
Dentro de España... 32 » trimestre
Por carril y coches... 36 » »
Ultramar... 70 » »
Estranjero... 78 » »

EL PROGRESO

DIARIO LIBERAL

CIENTÍFICO, LITERARIO, COMERCIAL, MARÍTIMO, DE NOTICIAS Y ANUNCIOS

POLÍTICA.

El derecho y el deber.

A la manera que el mundo físico descansa sobre leyes inmutables cuya transgresion es imposible, el mundo moral tiene tambien sus fundamentos cuyo desconocimiento u olvido, sea deliberado, sea involuntario, eleva en pos de si una sancion irremisible que mas ó menos tarde viene á caer sobre el individuo, sobre la sociedad que en mal hora los desconocieron u hollaron. Para evitar las transgresiones, nada mejor que el perfecto reconocimiento de tales leyes; sabidas estas, no podrá ser involuntario su olvido, y el individuo, la sociedad no podrán llamarse á engaño por los males que tras de aquel les sobrevengan.

No es que el individuo, no es que la sociedad, entes siempre armónicos, por mas que se quieran hacer aparecer como contrarios y antitéticos sus intereses, no conozcan estas leyes; no es que el uno y la otra no estén íntimamente convencidos de su poder y su fuerza; pero sucede que cada uno quiere tan solo ver el lado que le es favorable de lo que resulta una verdadera contradiccion. Esto es lo que pretendemos destruir en este artículo, demostrando á ambos que los mismos mismísimos derechos tiene el ser individual y el colectivo, que uno mismo es su fin, que para su consecucion disponen de unos medios; con esto quedará completamente desvanecida esta idea, antitética entre ambos, nacida por haber partido los defensores de uno y otra de puntos de vista demasiado reducidos.

Ha sucedido, por desgracia, que al querer socialmente educar al individuo se le ha predicado constantemente la idea de su derecho, sin que esta haya tenido su contrapeso con la enunciacion de la idea de su deber. Y no individual, si no colectivamente se han enseñado y predicado al pueblo, y con esta palabra queremos comprender á las clases todas, los derechos que tiene, sin hablarle de los deberes que sobre él pesan. Hora es ya y ocasion muy oportuna la presente de desengañar y predicar al pueblo, al individuo, á la sociedad, la nocion completa de su derecho, de su deber. Es preciso que no se abulten los unos, ni se le oculten los otros, porque ambas nociones gran incompletas. Quereis enseñar tan solo al pueblo los derechos, quereis hacerle olvidar los deberes, asi llegará al despotismo. Ni uno ni otro término de la jornada puede satisfacer las legítimas aspiraciones de este país; preciso es buscar un medio que nos conduzca á la realizacion de aquellas y este se encuentra en la enseñanza y predicacion simultánea de los derechos y los deberes. Ambas ideas, á primera vista antitéticas, caben perfectamente la una dentro de la otra; segun las consideremos de un modo objetivo ó subjetivo, se convierten el derecho en deber y este en derecho; si es, pues, una misma idea con dos aspectos no pueden nunca separarse porque ambas son correlativas y componentes de la grande, de la magnífica idea, la justicia.

La exageracion del derecho como la exageracion del deber, conducen á soluciones extremas en ninguna de las cuales puede encontrarse la verdad; por el contrario, el contrapeso mútuo de estas ideas puede conducirnos y guiarnos para llegar al término que deseamos. Haciéndonos propagadores incansables del primero, tendemos á la dignificacion del individuo convertidos en ardientes apóstoles del segundo, aseguramos á la sociedad su marcha tranquila y progresiva, evitamos los rudos sacudimientos que hasta ahora la han conmovido y preparamos á la misma un feliz y próspero porvenir.

Y no se crea que al realizar nuestro pro-

pósito tengamos necesidad de renunciar á ninguno de los principios que con tanta conviccion como entusiasmo sustentamos; por el contrario, la norma de conducta que nos proponemos es, á nuestro sentir, la única que puede como astro refulgente guiarnos en el escabroso y árido camino que emprendemos. Pasaron ya por fortuna los tiempos en que solo se hablaba al pueblo de los derechos que tenia, pasaron; tal vez para no volver. Los tiempos en que solo la palabra derecho se hacia resonar en sus oídos, y decimos que por fortuna pasaron, porque estas ideas en su exclusivismo eran perjudiciales á lo sumo para aquellos á favor de quienes se predicaban. Tal vez pudo esto tener su razon de ser en aquellos tiempos, en aquellas circunstancias; quizás la exageracion que entonces se hizo en la idea del derecho individual procedia de haberse este querido oponer á la exagerada y exclusiva tambien idea del deber en épocas anteriores preconizada; si con este fin, aunque inconscientemente, se hizo, pongámonos delante de esta corriente y encanecemos ya que á tiempo estamos, su curso; fortifiquemos las dos orillas, el derecho y el deber, que forman el cauce por donde tranquilamente deben correr el individuo y la sociedad.

Hemos visto el resultado funesto que han producido las exageraciones; por desgracia hemos tocado con nuestras manos, observado con nuestra propia experiencia y deplorado en nuestro corazon los anales grandes y trascendentales de ambos escollos, los conocemos, podremos evitarlos y los evitaremos.

No proclamaremos un derecho en el individuo sin contrabalancearlo con el deber que todos los demás individuos, que la colectividad en general tiene; no reconocemos en el individuo una facultad que no le pongamos como á dique el deber, que es correlativo, de respetar en los demás lo que cada uno quiere que en sí se respete.

Nunca la pasion ha sido buena consejera, y apasionados aparecen los que enamorados de una idea no la completan con las que son correlativas; no queremos nosotros que se nos pueda tachar de tales; por esto al examinar una idea, estendemos este examen á las que la completan, pues solo de esta manera podrá de aquella formarse una exacta apreciacion. En este terreno libraremos los combates, estas son las armas de que nos valdremos; siendo estas de tan buena ley, nos hacen esperar un feliz resultado.

Hablando de derechos y de deberes, inculcando al individuo, á la sociedad que así el abuso del primero como la transgresion del segundo, son males que llevan tras de sí una sancion irremisible, sentaremos la idea santa de la justicia cuyos principios, cuyas leyes son las bases, los fundamentos del mundo moral en el que todos como seres inteligentes y libres vivimos.

Nuestro estimado colega La Gaceta Economista, de Madrid,—cuya fraternal acogida agradecemos,—echa de menos en el programa de El Progreso, unadeclaracion de principios económicos.

No tiene razon nuestro colega. Los principios económicos están en nuestro programa, pero están subordinados á los principios políticos, é incluidos en ellos. Caput dolet, et cetera membra dolent. Cuando la cabeza está libre dolores, entonces, espontáneamente, buscarán los miembros la libertad que hoy temen. Hasta entonces, tengamos siempre en la atencion el resultado funesto que por falta de libertad política ha dado para muchas comarcas productoras de Francia el ensayo libre cambista de 1861, y pensemos en que no hay libertades económicas sin libertades políticas. La libertad tiene los mismos caracteres en todas sus aplicaciones, y no existe real y útilmente, sino cuando empieza por el individuo. Démos la Gaceta Economista libertad de asociacion y le daremos libertades económicas. Por ahora,

nuestra esfera de accion se limita directamente á la política.

Un descuido de imprenta nos hizo decir ayer que el señor Carrasco, habia cumplido su tiempo de condena en Toledo. Queriamos hablar de nuestro muy estimado amigo el Sr. don José María Carrascon, cuya vuelta á Madrid, y al lado de sus amigos, celebramos en el alma. El señor Carrascon, inteligente redactor de La Democracia, ha pagado con unos cuantos meses de presidio el delito de pensamiento que formuló su pluma.

A los gritos de espanto que exhala la prensa reaccionaria cada vez que se habla de la armonia que debe en estos momentos reinar entre los defensores de la libertad, contesta nuestro estimado colega Las Novedades, en un artículo titulado «La coalicion» Define indirectamente esta palabra; le devuelve el valor que le quitaban ministeriales y neo-católicos; afirma que es un consorcio de buenos para el bien, sin abnegacion de ideas, sin sacrificio de principios; niega que sea hija de la violencia, de la venta del pasado y del porvenir de cada uno de los coaligados,— y le da un precedente en la realidad, poniendo por ejemplo la aproximacion espontánea que se ha verificado de grupo á grupo en los secucos de la reaccion,— para combatir las ideas liberales.

Como se ve, el pensamiento madura, y es infinitamente mas expansivo de lo que creian la malevolencia y la torpeza.

Por ahora, concretémonos á consignar que vemos con satisfaccion el adelanto político que esta accion combinada de los partidos liberales daría por resultado.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 23 de febrero.

Sr. Director de EL PROGRESO.

El Español se quejaba hace pocos días de que la atencion de los opositores se hubiese solamente concentrado en la marcha de la hacienda, y decia que esta conducta era tanto mas extraña cuanto que el gabinete planteaba en el Parlamento cuestiones verdaderamente políticas de importancia con las reformas que introducía en las leyes y en los reglamentos vigentes. Ese desdichado periódico parecia estar sumamente alijido de esta extraña y exclusiva atencion, y mostraba fácilmente deseos de que sus colegas disidentes no turbasen de este modo la tranquilidad de su existencia y diesen á los días serenos y plácidos de su vida una perturbacion que le llenaba de amargura. Hubiera él sin duda alguna deseado que los periódicos todos á la una hubiesen dejado la cuestion haciendista al so' cargo del gabinete; que hubiesen tenido firme confianza en sus conocimientos especiales y en su tacto exquisito, y que en cambio se hubiese ocupado en alabar y exaltar los proyectos en los cuales se reforma la instruccion, el código y la administracion de justicia; pero esos periódicos disidentes, ¡oh suerte fatal! ¡oh desastrosa tenacidad! no se compadecen de los lamentos de su colega, apartan sus oídos de los dolientes quejas, cierran sus ojos ante sus lágrimas abundantes, y continúan ocupándose de la hacienda, y dándole disgusto tras disgusto, dolor tras dolor, afliccion tras afliccion, desventura tras desventura.

¡Cuán triste es queridos lectores, la vida de algunos seres; cuán llena está de amarguras esa serie de días que componen la cadena de nuestra miserable existencia! Unas veces la envidia altera nuestros gustos; otras veces la cólera interrumpe nuestra tranquilidad; otras algunas la inquietud suspende nuestros planes. Ese buen periódico de que nos ocupamos habia soñado labrar la felicidad del país; habia predicado largo tiempo para que se planteasen sus ideas; estaba gozando ya con la contemplacion del bien que producian; se enagenaba considerando la gloria, la quietud y la prosperidad que habian de producir en las edades futuras. ¡Qué dicha pensar que dentro de algunos siglos, nuestros nietos y biznietos habian de dar gracias al cielo por el denuedo y la elevacion de aquellos periodistas que combatian para que se nos aplicasen las buenas leyes! ¡Qué satisfaccion leer en las páginas inmortales de la historia nacional que en tal día de tal año el incógnito publicista don fulano de tal publicó un artículo que apresuró la subida de tal ministerio providencial; que en tal mes tal otro redactor apoyó una ley saludable y desvaneció las dudas que la preocupacion habia infundido en el ánimo del país! Estas imaginaciones placenteras llenaban el ánimo del periódico de un bienestar inefable; acababan con todas sus tristezas; le colocaban en una situacion parecida á la del primer hombre cuan-

do recorria antes del pecado los frondosos jardines del paraíso, llevándolo de la mano á su hermosa y tierna compañera. Todo se le parecia á nuestro querido colega, de color agralable, todo tenia un encanto de inefable pulcritud; todo era bello, todo era ameno, todo era celestial.

Pero hé ahí que sus enemigos, envidiosos de tanta dicha y felicidad, se ponen en acecho con un dardo venenoso en la mano, y de repente disparan el arma homicida y la clavan en un punto que todavia era flaco por su estremada ternura. Adios, entonces, sueños de felicidad: adios, ilusiones venturosas; adios, glorias históricas, adios, contemplaciones bienhechoras. Las sonrisas se truecan en ceño; la tranquilidad en palpitaciones; la serenidad en arrugas; el lenguaje placentero en apóstrofes; la vida feliz en vida infernal. ¿Por qué tienen esos enemigos tan mala intencion? ¿por qué luchan con tan malas armas? ¿por qué no nos dan tiempo de desarrollar nuestros planes, de llegar al día en que podamos mostrar toda nuestra ciencia y todos nuestros proyectos? ¿por ventura los seres se desarrollan á un tiempo? ¿por ventura las estaciones vienen á la una? ¿por ventura Dios mismo no necesitó de seis épocas para crear el mundo?

Necesario seria que los periódicos moderados disidentes y los neo católicos oyesen las quejas de este infeliz y atencioso á sus razones, porque de ellos se queja, no de los liberales, que en esta cuestion, llenos de misericordia y de justicia, se reducen casi á hacer el sumario de lo que se dice de público. Necesario seria que aquellos periódicos no perturbasen tan impiamente la serenidad de su feliz colega y le dejasen vivir en la dicha que merece. Sus buenos deseos son patentes; la grandeza de su espíritu manifiesta está; sus razonamientos no pueden ser mas justos, Ténganle, pues, todo el respeto de que es digno; déntele tiempo para que esponga sus planes financieros; no se aboroten con las primeras dificultades en que tropiece, y duérganse en la dulce confianza de que todos seremos felices y de que realizará mas prodigios de los que podemos imaginar. El Español no puede engañarse, ni engañarnos.—L.

Paris 22 de febrero.

Sr. Director de EL PROGRESO.

Muy señor mio: Los periódicos de Viena suponen que en Bucharest reina gran agitacion. Se hacen cargo de rumores que circulan sobre el casamiento del principe Carlos con una gran duquesa rusa y que para el 23 próximo, aniversario de la espulsion del príncipe Couza, la cámara romperá su vasallaje con la Puerta, nombrando al príncipe actual rey de la Rumania. La Patrie anuncia haber recibido noticias de Ibraïla, que le afirman la concentracion de tropas rusas en Kongas, Roppeck, Tabak, Vianolka, Touriana y Keratka, poblaciones situadas cerca de las fronteras de la Moldavia y de Besarabia. La presencia de esas fuerzas debe haber desaparecido la apatia de los búlgaros y afirmarlos en la idea de que en el momento que estalle el movimiento de insurreccion, los rusos irán á su socorro. La Patrie confia en la prudencia de la Rusia; pues un acto de esa naturaleza seria el guante arrojado á la cara del Occidente Europeo.

El Oriente es el punto de mira á donde se dirigen hoy todas las visuales de los hombres políticos que presienten se turbe la tranquilidad de Europa y de donde puede venir el gran conflicto que ha de producir la chispa con la cual se ha de incendiar nuestro continente, para resolver de una vez las cuestiones gigantes que nos agitan llenándonos de intranquilidad, produciendo la ruina de los pueblos con la paz armada y desarrollando la miseria que afecta mas ó menos á todas las naciones, que con el pavorismo que tienen en su seno podrian padecer la catástrofe social mas espantosa que registraran los anales de la historia.

La coalicion á Rusia apoya su ambicion en la raza Slava. La política materialista de la Francia ha procurado sostener á la Turquía desdénando la enfermedad crónica que la devora; sin hacer concesiones é su poblacion no musulmana que confiesa el despotismo bárbaro de la religion mahometana, sin poder aspirar á la posesion de las leyes que exigen los adelantos del siglo, porque á ello se oponen los libros sagrados del profeta Mahoma, la existencia de esa nacion es imposible. Si las potencias occidentales hubieran hecho de la sublime Puerta un gran imperio griego basado en el desarrollo de leyes liberales; si hubieran constituido aquellos países con la tolerancia religiosa mas completa, poseyendo un parlamento puramente nacional y ligado en él la diversidad de pueblos y creencias cual requiere su heterogénea poblacion; se hubiera formado una confederacion Oriental fuerte para contrabastar las ambiciones de los rusos y para combatir sus ejércitos si hubiesen atentado á la integridad nacional del Oriente.

La raza Slava en Turquía y en los principa-

dos danubianos, mas ó menos dependientes del Sultán, se ve desatendida y postergada. Los rusos atizan el descontento, procuran y protegen la insurreccion; una vez desparado el primer tiro, volarán gozosos á socorrer á sus protegidos y declararán no ser de ellos la responsabilidad de todos los grandes y terribles acontecimientos que sobrevengan y si de la intolerancia de la corte de Constantiuopla. La Rusia, desfaciendo entuerfos, no será desinteresada como don Quijote; despues de ayudar al oprimido y despedazar al opresor, si la suerte de las armas le es favorable, hará de unos y otros sus súbditos mas sumisos, so ena de sufrir las matanzas de la pobre Polonia ó los trabajos forzados en la Siberia.

Los hombres de Estado que marchan á la cabeza de los pueblos, olvidan siempre que para sostenerse y conservar su preponderancia nacional, han tenido que aliarse á las ideas del progreso llevando enarbolada la bandera de la libertad. Mientras que Napoleón hizo que la Francia fuese la primera nacion del mundo por sus ideas liberales y por las promesas de plantearlas en todos los países, logró dominar á la Europa é imponer leyes y reyes á todos los pueblos. Cuando, abandonando esa ruta, la arbitrariedad y el despotismo fueron sus únicos guías, marchó á llorar en Santa Helena sus errores sin quedarle mas consuelo que la humildad de sus propias confesiones, hechas en su largo y triste destierro y escritas con la pesadumbre del hombre que siente los retrocesos remordimientos de una conciencia lacerada.

Suponen que la Rusia no se espondrá á entablar la cuestion de Oriente sin contar con el apoyo de la Prusia, y que la Prusia no se aliará á la Rusia, sin ser amenazada por la Francia. Quien sabe los pensamientos íntimos de Mr. Bismark! La Francia, el Austria y la Inglaterra, marcharán acordes para sostener á la Turquía; los Estados Unidos, que no tienen nada que temer de la Rusia, apoyarán á esta potencia con tal de hacer caer la preponderancia de la Inglaterra, y la Prusia se mantendrá neutral si observa que de complicaciones tan graves puede sacar la ventaja de anexionarse la parte alemana del imperio Austriaco, el cual, como previendo tal catástrofe, entra de lleno en la senda liberal y mira al Reino de Hungría como á su principal baluarte y mas seguro residuo de la resta á que se halla espuesto si la guerra comienza.

El día veinte tuvo lugar el cuarto y último baile de las Tullerías. Las sociedades extranjeras estuvieron representadas con profusion, pero en mayor número proporcionalmente los uniformes encarnados del ejército inglés. A las dos de la mañana, empezó á retirarse gran parte de los convidados. Los emperadores pisaron los salones á las diez, y se observó que Napoleón tercero estaba preocupado y triste como en los anteriores.

Este carnaval no promete estar muy animado. Tal género de fiestas va decayendo mucho. La concurrencia de los bailes de máscaras es fatal y las danzas escandalosas. Lo único notable y útil es la comparsa del buey gordo.—M.

Londres 20 de febrero.

Sr. Director de EL PROGRESO.

Hallábame ayer por la noche en la tertulia de una familia comerciante, y mientras la mayor parte de los contertulios, jóvenes, se ocupaban en honestos pasatiempos, sentado el correspondiente en un rincón, se acordaba de los lectores del Progreso. Habia determinado escribir sin falta una correspondencia, si bien dudaba si la dedicaría á Abisinia, á lord Derby ó á Oriente, pero no sé cómo fué que aquella reunion dio otro vuelvo á mi espíritu y le movió á callar de política. En mis viajes al Continente y en mis lecturas de sus escritores, he conocido que se nos envidiaba nuestro estado y que muchos políticos ilustres lo hubieran deseado para su país. No cabe duda que aquí tenemos muchas ventajas envidiables, y que los continentales viven en una especie de anarquía. No me cabe duda que la libertad inglesa es muy superior á la libertad continental. Cualquiera inglés acomodado está orgulloso de la situacion política y económica de su país y cree que es injusto despreciarla. Sus prerogativas civiles han sido la base de sus prerogativas nacionales; sus prerogativas nacionales han dado pie á la grandeza de su industria y de su agricultura y á la estension de su comercio. Por medio de la libertad de reunion, podemos satisfacer nuestras necesidades políticas y sociales; por medio de la libertad de imprenta podemos relacionar nuestra inteligencia con la inteligencia de la sociedad; por medio de la seguridad individual gozamos sin temor de los placeres de la familia. Es una dicha inefable poder convocar al pueblo y hablarle de los negocios civiles, de los negocios nacionales, de las cuestiones comerciales y hasta de puntos religiosos. Aquí esta costumbre está tan arraigada que tal vez en los paseos se ve de súbito su-

Bir un hombre en un poy... y saludando a los paseantes, echarles un discurso sagrado o político, sin que el obispo, ni el guardia se entrometan en averiguar si es contrario al dogma y es ofensivo al ministerio. ¿Y qué ánimos no da también al espíritu saber que todo lo que concierne en el entusiasmo, todo lo que deduzca en el examen, todo lo que observe en la vida, todo lo podrá publicar, todo lo podrá extender, sin temores, ni castigos, ni peligros? Pues nada le diré ahora de la seguridad individual, de esa libertad, por la cual nuestro hogar es una fortaleza inexpugnable; es un templo, donde solo podemos entrar los propios y los iniciados. ¡Desdichada patria mía, si no tuvieses estas inpreciables garantías; triste de ti, si un día llegas a perderlas; porque ni tus hijos podrían vivir, ni tus riquezas esperar! No sé yo lo que sería de nosotros, si de repente pudiéramos concebir la hostilidad de un cambio semejante.

Estas libertades, ayudadas por el constitucionalismo y por el gran equilibrio de poderes que hemos llegado a alcanzar, han dado al espíritu de las clases directamente interesadas en los negocios públicos, un desearo con el que han podido emplear sus facultades en la industria, el comercio y la agricultura. La tranquilidad que tenían la aristocracia y la clase media respecto de sus derechos, era ocasión de que el entendimiento pudiese concentrarse en los movimientos materiales y concebirlos bien, estudiarlos bien, corregirlos bien y multiplicarlos. De esto ha nacido la gran prosperidad de nuestra industria, de nuestro comercio y de nuestra agricultura.

Si alguno de los lectores del PROGRESO ha estado alguna vez en este país, no se habrá olvidado seguramente de la campiña, testimonio irrevocable de nuestra prosperidad agrícola, y de seguro que todavía recordará la ufanidad de los frutos, la regularidad de su cultivo, el cuidado con que están tratados todos sus adyacentes. En nuestros campos no hay una pulgada de tierra abandonada; no hay un solo árbol abandonado a sí mismo; no hay una sola planta descuidada. Los pintorescas casitas de los cultivadores y tal vez el grupo que forman sus hijos sonrosados y gordos jugueteando en las eras acaban de componer el ordenado y pulcro cuadro de nuestras campiñas.

Lo mismo le habrá sucedido en las ciudades viendo las obras que se construyen al aire libre, al contemplar el movimiento de los transeúntes por las calles y al recorrer nuestros vastos y ordenados talleres. A veces se ve un grupo de albañiles subiendo sin decir palabra una de esas gruesas moles artificiales, con las cuales remediamos la falta de piedra de canto. Los transeúntes corren diligentemente, que no andan a cumplir sus tareas, sin que uno choque con otro, ni dificulte el paso y cierre el camino al que lleva al lado de al que va detrás. En nuestras calles apenas hay grupos ni mirónes. Pues ¿qué que extraño no ha admirado el silencio, y orden de nuestros talleres y de nuestros almacenes? No parece sino que cada objeto se pone por sí mismo en el lugar que le corresponde; que cada individuo hace instintivamente lo que debe; que cada pieza de las habitaciones tiene por sí misma cuidado de guardar rigurosamente su destino, y librario de los servicios que no le son propios. Así es que el método, la claridad, el orden, la prontitud, son las dotes que todos los extranjeros conceden a nuestras acciones.

Toda esto lo debemos a la seguridad que hemos dado a nuestras instituciones fundamentales, pues si no lo hubiésemos tenido, no hubiéramos visto obligados a dejar la industria para acudir a la plaza pública; a compartir el tiempo entre la política, los negocios y la familia; hubiéramos estado en una perpetua inquietud; un día el comerciante hubiera tenido que ocultarse para evitar las persecuciones de la justicia; otro día hubiera tenido que espatriarse un industrial para salvarse del cadalso o del presidio; y tal vez cuando hubiéramos tenido instruidos algún número de labradores y trabajadores, una denuncia ó una sospecha los hubiera dispersado y encerrado en las prisiones. Yo me he convencido ya de que donde no hay libertad, no hay industria, ni comercio, ni agricultura, ni método; no hay más que perturbación y miseria. Por esto no otros hemos llegado a este extremo, y como todos estamos concentrados en nuestros deberes, los cumplimos con facilidad y perfección. El labrador está atento en el campo a su ministerio, y por esto no distrae al que monda los árboles, el cual, hijo también la suya, no le estorba. El transeúnte, lleno de ardor por sus negocios, calcula la manera de cumplirlos con rapidez y observa la dirección de los que le van delante, para no tropezar con ellos, mientras estos llevados de la misma idea, siguen directamente el camino que su observación ha descubierto, cuyos actos se repiten en los almacenes, en los comercios y en los talleres.

Acabadas estas tareas, la familia se reúne; el padre se entera detenidamente de la política, mientras la esposa consulta los errores de modas y las niñas leen la novela del día, el número del periódico ilustrado, ó bien cantan y tocan el piano, acompañadas de las visitas de la casa. A veces los hombres y las señoras de alguna edad, juegan a cartas y las niñas se encuentran hablando de amores con algún joven, bajo la inmediata vigilancia de las madres que se pasan el tiempo hablando con sus amigas. El último sermón del pastor de la parroquia, ó del talde de la mujer del predicador que está en boga. Entonces la escena se anima, y tal vez cae en la confusión. Las niñas dan fuertes risotadas, los jugadores sueltan alguna palabra es-

presiva, y las mamás levantan mas la voz para que se pierdan las malicias que dicen con una ingenuidad aparente. Pero yo que he viajado y permanecido largos años en los países mas meridionales de Europa, no gozo con estas bellezas de mi querido país. Los campos me parecen tristes é inanimados; las ciudades tienen una fisonomía extraña que asombra y pasma; los hombres parecen estatuas movidas por un resorte; y la misma familia está privada de la gracia y del abandono que le dan tantos encantos en otros países. Si aquí hay amistad, es solo intelectual; si hay amor, no tiene confianza; si hay paternidad, es fría y seca. Así es que un inglés casi nunca ríe con el corazón. Siempre ríe con el entendimiento.

Pues la tertulia en la cual me hallaba ayer, me ha traído todas estas cosas a la memoria, dándome el espectáculo de la familia inglesa; y la impresión ha sido tan honda, que no me ha dejado hablar palabra de los asuntos políticos. Por esto envío esta inesperada correspondencia.—C.

Paris 23 febrero de 1868.

Sr. Director de EL PROGRESO:

Muy señor mío. El cielo de la Europa sigue presentando mal-aviz: es borrasca la nube que aparece en el Oriente. Los armamentos de la Servia prueban trabajo a las tripulaciones y timoneros de los diferentes grandes estados de nuestro continente, que se preparan a recibir los vientos del huracán que amenaza soplar por la parte nor-este.

En el norte de la Turquía se asientan los cuatro principados danubianos en donde toma cuerpo la tempestad que se nos viene encima. Al Sur de la Rusia está la Moldavia, al Sur de esta la Valaquia, después se encuentra el Danubio, que cruza de izquierda a derecha, y en la orilla derecha del caudaloso río se halla primero la Servia, cuya corte es Belgrado, y mas al Este la Bulgaria con Bucharest por capital. Resulta para los turcos que los vecinos mas próximos y temibles, por la exaltación de ánimos y los trabajos preparatorios dirigidos desde San Petersburgo, son los búlgaros y los serbios.

La Servia será tal vez el nudo gordiano de la cuestión de Oriente; este principado que posee cierta autonomía, continúa pagando vasallaje al gran turco con un tributo anual de 464,027 francos. El tratado de Andrinópolis instituyó esas condiciones que la Servia no puede conllevar, y a pesar de que su población se eleva a un millón de habitantes, ellos serán probablemente la vanguardia de los poderosos ejércitos de Rusia, desempeñando el papel del diminuto fósforo que pone fuego a los combustibles amontonados en Europa, según el presagio del difunto lord Palmerston.

El ministerio de la Rumania ha presentado a la Cámara proyectos de ley para la organización del ejército y la defensa nacional. Estos han sido recibidos con aplauso y declarados urgentes.

El Centinela, órgano semi-oficial del gabinete de Bucharest, publica un artículo belicoso en el que llama enemigos a los austriacos y a sus amigos, opta por la unión sincera de la Rumania con la Rusia, potencia que considera como protectora, y la única que puede según él, coadyuvar a la realización de las altas aspiraciones de los principados.

Los periódicos de Servia escriben todavía con mas aplomo sobre la cuestión palpitante. El Estandarte de Belgrado, afirmando que la Bulgaria está pronta a sublevarse y que mas de dos mil jóvenes búlgaros, que califica de héroes, se hallan sobre el Danubio armados y dispuestos a dar la señal a todo el país, trata de exaltar a sus conciudadanos y les incita a romper el vasallaje de Turquía, con el grito mágico de libertad a la muerte.

Desde 1789 existen establecidas en Austria una porción de familias pertenecientes a la secta menonita. En su origen esta rama del cristianismo tomó el nombre de Secta de la paz; sus rigurosas creencias les prohibe hacer uso de las armas y les obliga evitar toda querrela, siendo para ellos un crimen el derramamiento de sangre humana, por muy justificado que sea el motivo. Todos son labradores, poseen las granjas mas esmeradas del imperio y se dedican al trabajo agrícola con gran laboriosidad y abnegación. Antiguamente se les respetaba en sus exageradas creencias y estaban exentos del tributo de sangre. Hoy, a consecuencia de haber ido al servicio militar algunos de esos jóvenes, cuya conciencia rechaza el empleo de la fuerza, han elevado oposiciones al emperador Francisco José, y la Cámara debatirá próximamente esta interesante cuestión.

Para el 31 de diciembre de 1871, debe estar concluido el túnel de los Alpes. Los ingenieros Sommeiller y Grattoni dirijen los trabajos que dieron principio a la vez por los dos extremos del túnel, Modane en Francia y Bardonecche en Italia. La longitud del túnel será de 13,220 metros, de los que hay perforados 7,962. Ante la magnificencia de esos trabajos; al ver los salambres eléctricos que serpentean por la superficie de la tierra y por las profundidades de los mares, comunicando las noticias con la velocidad del pensamiento; al ver el potente vapor marchar rápido como el vuelo del águila y dominar los elementos; al contemplar las eternas, las artes y la industria cuyo apogeo es sublime; considerando el Istmo de Suez y los atrevidos puentes colgantes de los Estados Unidos, que amenazan dejar nulos los estrechos y el canal de la Mancha; el hombre se siente agradecido a la Divina Providencia, é irguiendo su frente; vuelve con desprecio las espaldas al oscurantismo de

pasados tiempos, para gozar en pleno rostro de la brillante luz que despide el siglo en que vivimos. (Aquí el correspondal se olvidó de lo que debía tener presente, y dijo: La Redacción). El gobierno prusiano prepara en este momento una nueva reorganización provincial, extensamente basada en los principios de descentralización. Feliz la Prusia si llega a administrarse con el sistema comunal que hace tan rica a la Bélgica y tanto instruye en las prácticas liberales a todos los ciudadanos. La Prusia es el primer pueblo de Europa en instrucción; su desarrollo material es inmenso y si se le agrega la buena administración, Berlin será la capital del viejo mundo y de allí partirán las ideas que deban regenerar a los países atrasados.—M.

NOTICIAS.

El Diario Español publica un artículo titulado «Mas sobre las obligaciones eclesiásticas» y en él nos anuncia lo que nos enseñan los presupuestos, y es que las obligaciones eclesiásticas se llevan la undécima parte próximamente, de los gastos generales del Estado, a pesar de que los individuos que de ella participan disfrutan de otros emolumentos y obviaciones legítimas. Entérese pues, de este lastimoso dato los neos que tantas economías nos prometen en su programa de marras; pero no lo esperamos.

La España continúa combatiendo el empeño de hacer mas economías de las que se han hecho y califica el afán de nivelar los presupuestos de capricho ridículo de un viejo de sesenta años.

Mucho nos place que hablen con tanta franqueza.

Nuestro querido amigo, el señor don Luis Vidari, ha sido elegido y recibido miembro de la Academia de buenas letras de Sevilla. Cuando hayamos leído el discurso que pronunció en el acto de la recepción, haremos el espacio suficiente para juzgarlo. Entre tanto, reciba nuestro amigo mil plácemes.

La insurrección de Creta no es obra de la diplomacia rusa, como en el año 20 no lo fué de ningún poder, sino de la voluntad de un pueblo, la insurrección de Grecia. Porque la diplomacia no tenga cosa alguna que sustituir al imperio turco, no ha de espirar bajo las cimarras mahometanas la raza mas ilustre de la historia. En Grecia existen hoy 70,000 emigrados cretenses, de los cuales 15,000 se hallan, dignos así, amontonados en Atenas y en los alrededores del Pireo, Sira, Egina y Nauplia tienen algun número de estos infelices. Pero todo el resto se ha disminuido por el reino entero de Grecia. La población no asciende aquí a 1,700,000 habitantes.

La Cámara de los Comunes en Inglaterra se ha ocupado en la sesión del miércoles del bill relativo al acto de suspensión del Habeas corpus. Ha presentado una moción, según la que, ningún mandamiento de prisión dado en virtud de este acto, podría exceder de tres meses a menos que se obtuviese para ello nueva autorización.

El capitán general de Cuba ha salido de la Habana a recorrer toda la isla. Ha mandado que de hoy en adelante se dé patente limpia a todos los buques que salgan de los puertos de esta Antilla, indelosos los que salgan de Cárdenas.

CORREO DE MADRID.

En estos días de Carnaval recorrerá las calles un escogido coro de hombres con su orquesta de acreditados profesores, con el objeto de hacerse oír delante de las casas de algunas personas distinguidas de esta corte.

No son buenas las noticias recibidas por el Eco de la panadería en punto a ganados. Ha llovido en Estremadura; pero inmediatamente después reinaron grandes frios y fuertes vientos, siendo el resultado no haber aprovechado las aguas. Las debenas tienen pocaísima yerba, y el ganado, lo mismo allí que en otras provincias, sufre una mortandad terrible. Ya no se puede dudar que será escasa la cria. Algo ha subido estos días el precio de la carne, pero dista mucho del que en años anteriores tenia por este tiempo. El carnero está a 20 cuartos la libra en el matadero de Madrid; la vaca no pasa de 18 cuartos. Como es natural, los tableros prefieren comprar vaca por la mayor utilidad que les deja, pues el precio de venta al menudo suele ser el mismo.

Ayer falleció con cristiana resignación en el hospital de Cigarerras el torero don José Antonio Loarte y Calderón, maestro que fué del diestro Cuachares. Hacía cinco meses que estaba en este establecimiento asistido y visitado constantemente por las señoras del consejo. Loarte pertenecía a una noble y distinguida familia de Andalucía, cuya ejecutoria se ha encontrado entre sus papeles y ha dejado depositada en manos del director del hospital.

Anoche hubo baile en casa de los señores condes de Ezpeleta; hoy domingo en casa de la condesa de Montijo; mañana lunes en la de los señores de Osmá, y el martes en la del marqués de Bedmar.

El día 28 del corriente mes, se renovarán las sesiones del Senado, con arreglo al nuevo reglamento.

Esta tarde se ha reunido en el Senado la comisión que entiende en el proyecto de ley sobre instrucción primaria, la cual dará pronto su dictamen por lo adelantado que lleva sus trabajos.

Hoy ha quedado en el Congreso el proyecto de ley sobre empleados, aprobado por la alta cámara.

Entre los asuntos de que se han de ocupar las secciones del Congreso en su reunion del jueves próximo, primer día de sesión despues de Carnaval, será decidir si autorizan ó no la proposición del señor conde de San Juan sobre reforma del reglamento.

Mañana a las tres de la tarde llevará una diputación del Senado a la sancion de S. M. el proyecto de ley de minas.

Con arreglo al dictamen leído esta tarde en el Congreso, la subvención de 2,500,000 escudos que se han de conceder a la empresa del canal de Tamarite de Litera, representada por el Sr. Soler, se entregara en tres plazos: la primera tercera parte cuando se terminen los trabajos de la caja del canal; igual suma cuando se hayan terminado las demas obras de fabrica, y el resto cuando se dé principio a los riegos.

La empresa del canal de Urgel ha acudido al Congreso haciendo presentes los graves perjuicios que le ocasiona el no haberse incluido en los presupuestos la cifra de 200,000 escudos para que estaba autorizada por la ley de 11 de julio de 1866, y pidiendo que en atención a sus desembolsos y sacrificios se consigne en el presupuesto de Fomento dicha cantidad.

(Correspondencia de España)

CRÓNICA DE LA CIUDAD.

Como dijimos ayer, esta noche tiene lugar en el teatro Principal el beneficio del señor Delgado, al propio tiempo que la función de despedida de la compañía dramática.

El baile de máscaras que dieron anteanoche en el teatro del Odeon los socios de aquel coliseo, estuvo muy concurrido. Las máscaras abundaron lo propio que los trajes de sociedad. Entre las primeras vimos algunos disfraces de gusto.

El último baile del Liceo estuvo como ya era de prever, sumamente desanimado. La concurrencia no era de la mas escogida.

El baile que dio anteanoche en Romea, la Mascarita, último baile de la presente temporada, estuvo mas concurrido, de lo que era de esperar. Esta sociedad puede vanagloriarse de haber sido la mas brillante de la temporada.

Dice «El joven vallense» que ya funciona con regularidad la cocina económica de aquella población. Nos felicitamos de ello.

También el «Diario de Tarragona» se lamenta de la desanimación que se nota en el carnaval de aquella importante ciudad. Nada tiene de extraño que esto suceda, cuando la crisis que nos aflige es general.

El célebre barítono Giorgio Pacini, ha sido contratado por la empresa del teatro de Valladolid, para cantar en aquel coliseo un número determinado de funciones.

Anuncian desde Alhucemas, la pérdida del laud San Rafael y del Nuevo San Félix, cargados de trigo. Impelidos por las olas fueron ambos a estrellarse a la costa vecina, donde se repartieron los moros sus despojos y cargamento. La tripulación pudo salvarse.

Anteayer en la calle de San Pedro falleció un hombre poco menos que repentinamente. Pudieron verse los últimos auxilios de la religion y una conocida señora de esta capital se encargó del cadáver.

La Rua de ayer fué menos maná que la de anteayer, aun cuando distó máchilismo de estar a la altura de Barcelona. Los coches no menudeaban como otros años y si bien habia alguna que otra carretela conteniendo máscaras, sin embargo no se notaba, en ellas nada de particular. No se veía aquella espontaneidad ni aquella chispa que suele producir el buen humor en el disfraz. Debemos no obstante hacer excepciones: merecen ser citados, por ejemplo, dos ginetes que representaban otros tantos reclusos y cuyos tipos eran divinos; un carro en el cual se parodiaba a las mil maravillas la célebre corrida de los toreros que tanto recuerda Barcelona; y finalmente, dos ó tres ginetes disfrazados con verdadera propiedad y haciendo riquísimos trajes de árabe el uno, de pescado el otro, etc. etc. Por el paseo vimos a Garibaldi vendiendo fósforos. Esto, y nada mas que esto, es en suma lo que ofreció de notable la Rua de ayer.

Poca cosa es por cierto.

El verdugo ha salido de esta capital con dirección a Gerona. Diceso que va a cumplir su tristísima mision en aquella comarca. ¡Un cadáver mas y un adelanto menos!

Mañana dará su última función en el teatro principal, la sociedad Espronceda. En ella se despedirá la compañía dramática de aquella sociedad. A propósito del teatro Principal: se han colocado ya los carteles de la compañía francesa que en breve empezará a funcionar en aquel coliseo. Parece que pondrán en escena óperas, vaudevilles y comedias.

Porque un colega lo consigna, consignamos nosotros, aunque con sobrado pesar. En la cuestión que llevó a cabo la sociedad del «Liceo Barcelonés» a bene-

ficio de los pobres, se recaudaron 23 duros en moneda falsa. Sirva de castigo a los que asi osaron burlarse de la miseria pública, la pública indignación que tamado escándalo ha causado.

Ayer tambien recorrieron nuestras calles las mascaradas de los estudiantes y Liceo Barcelonés, juntamente con la del Ensanche y la de los bomberos.

Ya se ha concluido el Carnaval, que en suma ha distado muchísimo de corresponder a la importancia de Barcelona. Las principales diversiones, puede decirse que se han llevado a cabo, para decir a los barceloneses: «¡La miseria reina en la ciudad, una limosna por amor de Dios!» En todas las calles se veia alguna que otra comparsa mas ó menos numerosa y mas ó menos lujosa mento disfrazada; pero todas ellas no tenían mas que una palabra para el transeúnte: «¡Caridad! El Carnaval de este año, pues, no ha sido en síntesis, otra cosa que la publicación de la miseria y del malestar general.

Muchas cabalgatas han recaudado para los pobres; veremos ahora si se distribuye la limosna entre los verdaderos necesitados y se lleva el consuelo al seno de las familias verdaderamente pobres. Nos atrevemos a recordar a los encargados de repartir los resultados de la cuestión, la manera cómo verificaba la distribución la célebre sociedad de La Paloma. Prescindiendo de la publicidad, que reviste a la caridad de hábitos que siempre debe huir, procuraban, los encargados de repartir las limosnas, investigar el lugar en que se hallaban los verdaderos necesitados, y donde habia una necesidad apremiante que satisfacer, allí estaban ellos para depositar el óbolo que habia de contribuir poco ó mucho a remediar la miseria. Las limosnas que se reparten a domicilio son a veces las que mejor se distribuyen.

Han sido aprobadas por la censura de teatros del reino dos obras; la primera Magdalena, drama en tres actos, con destino a uno de los teatros de provincias, y la segunda Mal de muchos, juguete con destino a Málaga.

Anteayer se ausentó de la casa materna una joven de 22 años de edad, con un sugeto licenciado del ejército, fingiéndose ambos y se dirigieron a la parte de Olot; por nuestra autoridad se ha dado orden para que sea detenida dicha muchacha y la traigan a esta Ciudad.

Han sido conducidas a las cárceles Nacionales y puestas a disposición del Sr. Juez, madre é hija, acusadas de haber robado anteayer de la casa núm. 8 piso 4.º de la calle de La Paja, varias prendas de ropas y algunas alhajas.

Fué capturado anteayer por la Guardia Civil, en una fabrica del término de Castellví, un sugeto que estaba reclamado por el Sr. Juez del partido de Granollers, a cuya autoridad se entregó.

Se nos ha asegurado que la tertulia dramática titulada Melpómene, dará en la calle del Conde del Asolo núm. 49, una reunion de confianza el día 5 del próximo marzo.

SATIRILLAS.

Lógica men.

Tesis que hubiera podido muy bien ser hipótesis. —Y, no sabe lo que ha ocurrido en Italia? —No señor. ¿Ha pasado algo grave? —Ya lo creo, como que Garibaldi y los suyos han sido derrotados. Los nuy tanantes pretendian nada menos que ir a Roma. Pero los nuestros, juntamente con los franceses, y los fusiles Chassepot, les han librado batalla en Mentana, en la cual han sido completamente batidos y destrozados. Esto, amigo mío, ha sido un castigo providencial, porque mientras haya un Dios en el cielo no se podrán cometer tales escándalos en la tierra.

II. Hipótesis que podría muy bien convertirse en tesis.

—Vd. no sabe lo que ha ocurrido en Italia?... —No señor; ¿ha pasado algo grave?... —Ya lo creo, como que Garibaldi y los suyos han penetrado en Roma y se han apoderado de la ciudad. —¡Como ha de ser! El Señor ha querido que diésemos una prueba de santa resignación! ¡acatemos su voluntad!

Ate Vd. cabos, como hubiera dicho Fray Gerundio cuando todavia era liberal.

TELEGRAMAS

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.

Madrid 25.—A mediados de marzo empezará en el Congreso la discusión sobre los presupuestos.

Paris 25.—La Prusia pide a Dinamarca una de sus islas, en cambio del Sleswig.

Londres 24 (4 las siete de la noche).—Prado se ha refugiado en Chile, temiéndose que esto origine una guerra con el Perú.

Cotizacion oficial de la bolsa de Madrid, Paris y Londres, en el día de ayer:

3 por 100 consolidado, 34.40 y 34.60, y 50 pequeños.—Idem diferido, 33.10.—Obligaciones para ferro-carrieres, 67.30 40 y 35.

Paris.—3 por 100 francés, 69.35.—4 1/2 por 100, 101.25.—5 por 100 exterior español, 38 1/4.

Londres.—Consolidados ingleses, 92 7/8 a 93.

SECCION COMERCIAL.

CAMBIOS CORRIENTES

datos por la Junta de Gobierno del Colegio de Corredores Reales de Cambios de la plaza de Barcelona a 25 de febrero de 1868.

Table with columns for '90 DIAS VISTA', '8 DIAS VISTA', and 'Observaciones'. It lists exchange rates for various cities like Amsterdam, Hamburg, London, Paris, etc.

Table titled 'EFECTOS PUBLICOS' showing 'Operaciones' and 'Observaciones' for various public securities.

Table titled 'ACCIONES' listing various companies and their share prices, including Banco de Barcelona, Sociedad Catalana general de Credito, etc.

MERCADOS NACIONALES. Málaga 22 de febrero. Mercado de aceite. Entrada general de ayer, 2,468 arrobas.

SECCION MARITIMA. VIGIAS.

PARTE DIARIO de nuestro Vigia en el castillo de Tarifa. Tarifa 21 de febrero. Al salir el sol, levante flojo, mar llana.

NOTICIAS MARITIMAS DEL DIA 25 EN BARCELONA. Observaciones meteorológicas. Al orto, NNO, fresco, y ENE, recio.

Y los hay de presencia española. Seis falucho por diferentes direcciones y dos para estepuerto, atraviesan nuestras aguas de Poniente a Levante.

Table titled 'PUERTOS ESPAÑOLES' listing shipping arrivals and departures from various ports like Barcelona, Marsella, etc.

Table titled 'San Sebastian' showing 'Entrados' and 'Salidos' with names and dates.

ESPECTACULOS PUBLICOS. TEATRO PRINCIPAL. Hoy miércoles, a las 7 y media, a 3 rs.

GRAN TEATRO DEL LICEO. Hoy miércoles 26 del corriente, número 42 de abono.

TEATRO ROMEO. Hoy miércoles, a las tres de la tarde. A 12 cuartos.

DIVERSIONES PARTICULARES. LICEO BARCELONES. La secretaria de esta sociedad estará abierta para la renovación del abono.

TEATRO PRINCIPAL. Compania francesa del Gimnase de Burdeos, lirico-dramática.

LISTA de los artistas que componen dicha compañía. M. Prioleau, director de la compañía.

Table titled 'TARRAGONA' showing 'Entrados' and 'Salidos' with names and dates.

BOLETIN RELIGIOSO. SANTO DEL DIA. Santos Cesáreo y Averiano etc.

CUARENTA HORAS. Están en la parroquia de San Miguel del Puerto.

REGISTRO CIVIL DE BARCELONA. Resultado de los partes dados de los nacidos y muertos desde el medio día de anteayer hasta el medio día de ayer.

Table titled 'FALLECIDOS' listing names and details of deceased individuals.

ANUNCIOS OFICIALES. ORDEN DE LA PLAZA DEL DIA 25. SERVICIO PARA EL 26.

LOYD CATALAN DE SEGUROS MARITIMOS. Con arreglo a lo que prescribe el artículo 25 de los Estatutos.

COMPANIA IBERICA DE SEGUROS. Habiendo sido desestimada la solicitud de reforma y modificación de los Estatutos de esta Compañia por Real orden de cuatro de Enero del presente año.

Artículo segundo. El capital de la Sociedad será de cuarenta millones de reales vellon representados por ocho mil acciones de cinco mil reales cada una.

Artículo cuarto. Se dará por llegado el término de la Sociedad siempre que su capital haya quedado reducido a la mitad.

LOTERIA NACIONAL. Prospecto del sorteo que se ha de celebrar el día 7 de marzo de 1868.

Table showing lottery results with columns for 'PREMIOS' and 'ESCUDOS'.

Los Billetes estarán divididos en Décimos, que se expondrán a DIEZ ESCUDOS (100 reales) cada uno en las Administraciones de la Renta.

ACADEMIA DE MEDICINA Y CIRUGIA DE BARCELONA. Vacunacion gratuita. El jueves 27 del corriente, a las tres y media de la tarde.

SECCION DE ANUNCIOS.

UN REMEDIO INFALIBLE



UNGUENTO Y PILDORAS

HOLLOWAY.

Humores escorbúticos, tiña y enfermedades cutáneas.

Los humores escorbúticos provienen de la impureza de la sangre, que tiene por origen, en la mayor parte de los casos, el estado desarreglado del hígado y del estómago. Las PILDORAS HOLLOWAY no tardarán en reorganizar en estos últimos una acción saludable, mientras que el Unguento, bien frotado en la región afectada, cura rápidamente cualquier enfermedad cutánea. Los soldados, los marineros y los mineros de todos los países del mundo hacen un uso constante de este famoso Unguento.

Desórdenes de los riñones y mal de piedra.

Toda persona afligida de cualquiera de estas enfermedades puede obtener mayor alivio en el corto espacio de veinte y cuatro horas acudiendo al medio sencillo que se explica a continuación, que el que le conferirá dentro de seis meses a ningún otro tratamiento. Si, en los casos extraordinariamente peligrosos, el Unguento se frota sobre la región de los riñones, penetrará hasta ellos y, las más veces, mitigará inmediatamente los padecimientos del paciente. Las Pildoras deberán tomarse, también, todas las noches en dosis de seis u ocho según requieran las circunstancias.

Difteria, dolor de garganta, etc.

La naturaleza de estas enfermedades es tan grave que el profesor Holloway no se atrevería a recomendar el uso de su Unguento en casos de esta clase si no estuviera seguro de su eficacia para remover tales dolencias. Dicha preparación efectúa una cura completa aun después de haberse apesadumado en vano a todos los demás medios, si se cuida de dar principio a su uso antes de que la larga duración del mal lo haya hecho irremediable. El Unguento Holloway no tiene rival como antidoto contra los dolores de erantania, las toses arraigadas y la dificultad de respirar. Las madres deberán frotar con él los pechos de sus niños siempre que estos sufran de por fuera de cualquiera de esas afecciones que tienen relaciones con la respiración.

Males de piernas ó de pecho, heridas antiguas, llagas y úlceras.

Es asombrosa la prontitud con que cualquier llaga, úlcera ó herida destruye el vigor del cuerpo y su capacidad de cumplir con los deberes de la vida; pero no lo es menos el efecto que produce el Unguento sanativo de Holloway, aplicado con arreglo a las instrucciones que acompañan a cada bote y auxiliado con dosis convenientes de las Pildoras del mismo nombre. El dolor, la inflamación, y los demás síntomas morbosos ceden pronto a estas nobles preparaciones y la salud y el vigor vuelven a establecerse bajo su benéfica influencia. Las curas obtenidas por medio de este tratamiento son siempre perfectas, porque una de sus propiedades principales es la de crear carne sana.

El Unguento y las Pildoras son más especialmente eficaces para las enfermedades siguientes:

Almorranas	Escrófulas	Males de los ojos
Asma	Fistulas	Picaduras de mosquitos
Bultos	Frialdad en las extremidades	de insectos
Calambres	Grietas en las manos	Pústulas
Callos	Gota	Quemaduras
Cánceres	Hemorroides	Reumatismo
Chiego-foot	Heridas antiguas	Sarna
Coco-bay	Hidropesía	Supuraciones pútridas
Enfermedades del cutis	Inflamaciones glandulares	Sabañones
» del hígado	» internas	Tentor de nervios
» de las articulaciones	» esternales	Tiña
Erisipelas	Lepra	Tumores
Erupciones cutáneas	Males en las piernas	Úlceración de los pezones
Escorbuto	Males en los pechos	

Este Unguento elaborado bajo la inspección personal del profesor Holloway, se vende a 4s. y 1/2 d., a 2s. 9d., a 4s. 6d cada bote, en el establecimiento central de dicho profesor en Londres, Strand, 214, y en las casas de todos los principales droguistas y boticarios de todos los países del mundo, a los precios relativos establecidos para cada país.

Los botes de Unguento pequeños contienen una onza, los medianos tres onzas; y los grandes seis onzas.

Comprando los tamaños mayores se obtiene una gran ventaja, pues el segundo contiene tres veces el pequeño y el mayor lo contiene seis veces.

Cada bote de Unguento va acompañado de una instrucción impresa en español, que explica la manera de usar este remedio en cada una de las enfermedades á que se aplica.

De venta en Barcelona, en todos los acreditados depósitos de medicamentos.

NOTA.—Las personas á quienes se haya vendido un unguento ó pildoras que no sea este, me harán un favor á la humanidad, y me lo harán á mí, si me hiciesen saber el nombre y señas de los vendedores, á fin de poderlos perseguir rigurosamente como falsificadores, cualquiera que sea la distancia donde se hallen establecidos y los gastos que pudieran originarse.—Se promete una buena recompensa á los compradores que me instruyan de estos fraudes, en perjuicio del público, en la inteligencia de que sus nombres no serán divulgados.

PARA MARSELLA

CON ESCALA EN SAN FELIU DE GUIXOLS Y PALAMÓS.

Saldrá el jueves 27 del corriente á las diez de la noche el vapor español nombrado PELAYO, su capitán don Francisco Perez. Admite carga y pasajeros. Lo despacha D. R. Espiell y Ruiz, plaza de Palacio, núm. 7, bajos.

PARA CIENFUEGOS.

Saldrá á últimos del presente mes el bergantín FLUVIA, su capitán don Jaime Basigo. Admite carga á flete y pasajeros para dicho punto.

PARA LA HABANA DIRECTAMENTE.

Saldrá á mediados del corriente el bergantín MARIANA, su capitán don Juan Baulista Malara, admitiendo un pico de palmeo á flete y pasajeros. Consignatarios Sres. Barraqué, Pujol y Comp. calle de la Merced, núm. 40, principal.

PARA LA HABANA DIRECTAMENTE.

Saldrá del 15 al 20 del corriente la fragata AGUEDITA, su capitán don Gerónimo Casanovas, admitiendo un pico de carga á flete y pasajeros. Consignatarios Sres. Barraqué, Pujol y Comp. calle de la Merced, núm. 40, principal.

PARA PUERTO-RICO.

Saldrá la brevedad posible la palanca barca española SAN JOSE, capitán don José Antonio Cabrera, admite carga á flete y pasajeros, y quienes ofrece el esmerado trato que tiene acreditado. Informarán en la plaza de palacio núm. 11, bajos.

ENFERMEDADES DEL PECHO.

Las únicas preparaciones de los hipofosfitos reconocidas y recomendadas por el Dr. CHURCHILL, autor del descubrimiento de las propiedades curativas de los hipofosfitos para la curación de las enfermedades del pecho, de la clorosis, etc., son los Jarabes de hipofosfito desosa, de cal y de hierro, y las PILDORAS de Quina y de Manganesa preparadas por Mr. SWANN, farmacéutico-químico de la familia real de España, 12, rue Castiglione, París.—Se debe rehusar como no siendo hipofosfito del doctor CHURCHILL todo frasco que no venga de la botica de Mr. SWANN.

Precio del frasco en París: 4 frs.

La agencia franco-española, en Madrid, 31, calle del Sordo, sirve los pedidos.—En Barcelona: señores Borrell hermanos.

VEJIGATORIO ALBESPEYRES

DE PARIS.—Se aplica como el esparadrapo y obra en 6 ó 8 horas.

EL PAPEL DE ALBESPEYRES

mantiene despues el solo una supuracion abundante y regular sin oír ni dolor.—Aprobado por las notabilidades medicas, profesores, directores de hospitales, miembros del consejo de sanidad, etc.—Para precaverse contra la falsificación exijase el nombre D'ALBESPEYRES que lleva cada vejigatorio y cada hoja de papel.—Véndese en casa del inventor, y en España en las principales farmacias en que se hallan las CAPSULAS RAQUIN.—En Barcelona, Ramon Cuyás.

CONSTIPADOS, CATARROS OPRISIONES, COQUELUCHES.

VERBASCINA-PATON.

JARABE. 11 rs. frasco.

preparada por Ch. PATON, laureado de la Escuela de Farmacia, PARIS, 4, rue de la Verriere.

La Agencia franco española, en Madrid, 31, calle del SORDO, sirve los pedidos.—En Barcelona, señores Borrell hermanos.

OBRAS DE SIR WALTER SCOTT

BIBLIOTECA ECONOMICA Á 5 Y 8 REALES TOMO.

El Anticuario, 5 tomos.—Cantos del trovador, 4 tomo.—El Oficial Aventurero, 2 tomos.—Redgandlet, 5 tomos.—Quintín Durward, 5 tomos.—Roberto, conde de Paris, 4 tomos.—Yvanhoe ó el Cruzado, 5 tomos.—Rob-Roy, 1 tomo.—Guy Mannerign ó el Astrologo, 2 tomos.—El Enano misterioso, 1 tomo, etc.—Se vende en la librería de don Juan Oliveres, Escudillers, 87

PILULES DE HOGG

1.ª PILDORAS NUTRIMENTIVAS DE PEPSINA ACIDIFICADA, para curar las afecciones gastricas dispepticas etc., y para todas las ocasiones en que la digestion sea difícil ó imposible.
2.ª PILDORAS DE PEPSINA UNIDA AL HIERRO REDUCIDO POR EL HIDROGENO, para curar las enfermedades cloróticas y todas las afecciones que de ellas dependen (perdidas blancas, colores palidos, menstruacion difícil) y tambien para fortalecer los temperamentos debilitados.
3.ª PILDORAS DE PEPSINA UNIDA AL PROTO-YODURO FERROSO INALTERABLE, para curar las enfermedades escrofulosas, tíficas, la tisis, la caquexia clorótica y las afecciones atónicas generales de la economía.

Estas tres preparaciones se venden esclusivamente en frascos y medios frascos triangulares, con la garantía del sello y de la firma de Hogg.—Paul Hogg, farmacéutico químico, rue Castiglione, 2 á Paris, y en todas las buenas farmacias de Francia y de Europa.

El precio en Paris, esta indicado sobre cada frasco.
Depositarios: En Madrid, por mayor, Agencia franco-española, 31, Calle del Sordo; por menor, Borrell hermanos, Escobar, Sanchez Ocaña y Moreno Miquel.
En provincia los depositarios de la Agencia franco-española.

En Barcelona, Sres. Borrell hermanos, R. Cuyás y viuda de Padró

RELOJES DE SOL

partitiles, arreglados por cada provincia de la Peninsula y Ultramar, según su respectiva latitud y desviacion del polo magnético.

Se venden á 40 reales uno, con su caja y tabla de ecuacion, en casa de su constructor, don Alberto Billeter, calle del Conde del Asalto, núm. 13, entresuelo, puerta principal.

GRAN FARMACIA Y JARABERIA

PLAZA DEL GLOBO. PA SAJE REAL. TINTURA-PADRÓ.

Esta TINTURA no tiene rival para teñir instantáneamente el pelo, sin atacar la substancia capilar. Es la única TINTURA que sin manchar el cutis, comunica al cabello todos los tintes apetecibles, desde el rubic y castaño claro al negro azabache, lo conserva y rejuvenece al penetrar en su raíz, dejándolo sedoso como en su estado natu al. La operacion es sencilla pues en cortos minutos se logra una transformacion maravillosa.—La caja DIEZ Y OCHO REALES.—Tomando una docena, ó mas, se hace una considerable rebaja.

Doble esencia de Zarpaparrilla. Esta esencia, preparada por el método Wilson, es de mucha utilidad para purificar y atemperar la sangre, cura los herpes, la sarna, el venéreo y otras enfermedades del apiel.—Un frasco CUATRO REALES

DOBLE MAGNESIA INCALCAREA, aerada, antibiliosa y perfeccionada. Los dolores de estomago por inveterados que sean las irritaciones intestinales, las indigestiones la superabundancia de bilis, la jaqueca, las agrúa s, etc. etc., nunca se resisten á este incomparable medicamento. Una botella DOCE REALES.

ROB ANTISIFILITICO LAFFECTEUR. Este Rob, muy grato al paladar, es el mejor sudorífico y depurativo de la sangre contra las enfermedades serenas recientes ó antiguas, particularmente para las personas que han sido medicadas con mercurio. Cura radicalmente las enfermedades del cutis: como la sarna, el venéreo en todos sus periodos, los herpes los lamprones, la gota, el reumatismo, las escrófulas, las flores blancas y cualquiera otra enfermedad que prevenga de desarreglos de sangre.—Botella DIEZ REALES.

LIBRERÍA DE DON JUAN OLIVERES, EDITOR.

EN CURSO DE PUBLICACION Y EN SUSCRICION PERMANENTE.

VIAJE RELIGIOSO, ARTÍSTICO-PINTORESCO.
VIDAS DE LOS SANTOS,
NUEVAMENTE ESCRITAS
POR UNA REUNION DE ECLESIÁSTICOS
Y DE ESCRITORES CATÓLICOS,
La dirección religiosa de una comision nombrada por el señor Arzobispo de París.

COLECCION DE BIOGRAFIAS
que se publican en español
DEDICADAS
Á S. S. EL SUMO PONTÍFICE PIO IX,
á SS. MM. y AA. los Reyes, Príncipes é Infantes de España, y á los Emnos, Señores Cardenales, Patriarcas, muy Rdos. Arzobispos y Rdos. Obispos, y respetable clero español de ambos hemisferios

BAJO LA DIRECCION DE
D. JOAQUIN ROCA Y CORNET,
Bibliotecario de la Universidad de Barcelona, redactor de la Biblioteca Católica, etc.
NUEVA EDICION,
premiada por S. S. con una medalla de oro que ha remitido al editor, como testimonio de su particular aprecio.

Esta importante, lujosa y católica publicacion, consta de un solo tomo en folio, dividido en 65 entregas, adornadas cada una de ellas de una lámina en acero y siete vietas en boj, ejecutadas por los principales artistas.—Su precio lo es de 4 rs. la entrega.—Al que nos pida cubiertas, se las remitiremos, al precio de 20 rs.

Nueva é importantísima publicacion.
LA VIDA
DE NUESTRO SEÑOR
JESUCRISTO,

ESCRITA POR LOS CUATRO EVANGELISTAS
coordinada, explicada y aclarada
POR LOS SS. PADRES, LOS DOCTORES, LOS ORADORES MAS
CELEBRES Y LOS HOMBRES MAS EN NENTES QUE HAN EXISTIDO EN LA
IGLESIA DESDE LOS TIEMPOS APOSTÓLICOS HASTA NUESTROS DIAS.
ORDENADA POR EL ABATE BRISPO
Y DEDICADA
A. N. S. P. PIO IX.

Espléndida edicion, ilustrada con 130 láminas finas abiertas en acero.
Esta obra se halla en prensa y constará de dos magníficos tomos, tamaño de marca imperial, impresos á dos columnas.

LA VIDA
DE LA
SANTISIMA VIBGEN,
SEGUN LAS SAGRADAS ESCRITURAS
y
LOS PADRES DE LA IGLESIA,
POR
HENRIQUE LE MULIER.

Esta importante obra, que constará de un tomo en 4.º mayor, ilustrada con magníficas láminas abiertas en acero, se halla en prensa y próxima á ver la luz pública.

VIAJE PINTORESCO Á LAS CINCO PARTES DEL MUNDO.
HISTORIA GENERAL
DE LAS MISIONES

DESDE EL SIGLO XIII HASTA NUESTROS DIAS,
por el
BARON DE HENRION
de la Academia de la Religion Católica, de las Academias
y Sociedades Reales de Metz y de Nancy;
Caballero de la Orden de los Santos Mauricio y Lázaro; Comendador de la
Orden de S. Gregorio el Grande,
Autor de la Historia General de la Iglesia, etc.

DEDICADA AL CARDENAL DE BONALD.
OBRA RECOMENDADA POR S. S. PIO IX.
TRADUCIDA LIBREMENTE AL CASTELLANO
POR LOS SEÑORES CARBONERO Y SOL, MAGAN Y CABALLERO,
bajo la censura
DEL DR. D. SALVADOR MESTRES.

ESPLÉNDIDA EDICION,
ADORNADA CON 300 LÁMINAS FINAS,
retratos, mapas geográficos, etc.
Esta importante y pintoresca obra consta de dos magníficos tomos en folio menor divididos en 236 entregas, á 1 real.—Para los señores suscritores que se sirvan pedirlos, les remitiremos cubiertas, hechas expresamente, para esquadernarlas como se merece, al precio de 14 rs. cada una.